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Novus Rapport: Skyddsåtgärder mot Covid-19 
Undersökningen har genomförts av Novus på eget initiativ 
 
Undersökningen genomfördes i Novus Sverigepanel med 1012 intervjuer på ett riksrepresentativt urval 
på åldern 18 - 79 år 26 augusti – 1 september 2021. 
 
Vid osäkerhet kontakta Novus för hur undersökningen skall tolkas.  
 
Bakgrund 
Arton månader sen pandemins intåg i Sverige är den fortfarande högst närvarande i våra liv. Under 
tiden vi levt med denna pandemi har olika metoder rekommenderats för att minska smittorisken. Vi 
ville se vad svenska folket tror om de olika skyddsåtgärdernas effektivitet. 
 
Sammanfattning 
Det svenskarna anses vara absolut mest effektivt är att tvätta händerna och sedan hålla avstånd. Det 
man fick som instruktioner i början av pandemin sitter kvar, 70% av svenskarna anser att det är 
mycket bra. Ansiktsmasken tror många fungerar ganska bra, men absolut inte lika effektivt som att 
tvätta händerna, hålla avstånd inom och utomhus. Även vädra anses vara effektivare. Det är 
egentligen bara ansiktsvisir och engångsartiklar som anses vara mindre effektiva än ansiktsmasker.  
 
Svenskarna har alltså lyssnat på folkhälsomyndighetens initiala råd och håller sig kvar vid dessa. Att 
man sedan under en period krävde ansiktsmask kom sent och efter en period då ansvariga ju aktivt 
sagt att det absolut inte fungerar, att det snarare gjorde mer skada än nytta. Till synes tvärtemot den 
forskning som finns i alla fall de senaste nyhetsrapporterna som nu i veckan fastställde att 
ansiktsmask hindrar smittan att spridas. 
 

Hur bra eller dålig tror du följande åtgärd är för att hindra spridningen av Coronaviruset? 
 

 

4. 
Mycket 
bra 

3. 
Ganska 
bra 

2. 
Ganska 
dålig 

1. 
Mycket 
dålig 

Vet ej 

Tvätta händerna/använda handsprit ofta 70 % 25 % 4 % 1 % 1 % 

Hålla ca 2 meters avstånd från människor 
du möter inomhus 

56 % 34 % 7 % 2 % 1 % 

Hosta/nysa i armvecket 51 % 38 % 8 % 2 % 2 % 

Rengöra ytor som många människor vidrör 46 % 39 % 11 % 2 % 2 % 

Hålla ca 2 meters avstånd från människor 
du möter utomhus 

40 % 42 % 14 % 3 % 1 % 

Avskärmningar/Skiljeväggar (Att man 
exempelvis har en skiljevägg i plexiglas 
mellan kassa och kund eller mellan 
sällskap på restauranger) 

36 % 48 % 12 % 2 % 2 % 

Öppna fönster/dörrar i slutna utrymmen 21 % 41 % 21 % 4 % 13 % 

Bära ansiktsmask 18 % 45 % 25 % 9 % 3 % 

Bära ansiktsvisir 16 % 42 % 25 % 11 % 7 % 

Att restauranger/barer använder 
engångsartiklar (Ex. menyer, bestick, glas 
och tallrikar etc.) 

8 % 19 % 38 % 25 % 10 % 

 
Majoriteten av alla svenskar (70%) tror att det är en mycket bra åtgärd att tvätta händerna eller använda 
handsprit ofta. Kvinnor tror i signifikant högre omfattning att det är mer effektivt att tvätta händerna än 
män. 76% kvinnor, 63% män.  
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Nästan varannan svensk (46%) tror att det är mycket effektivt att rengöra ytor som många människor 
vidrör. Även här tror kvinnor i signifikant högre utsträckning att det är mer effektivt än män. 54% 
kvinnor, 39% män. 
 
Däremot tror endast var femte svensk (18%) att det är en effektiv metod att använda munskydd. 19% 
män, 16% kvinnor.  
 
En intressant trend att poängtera är att ungdomar (18-29år) i högre utsträckning har större tilltro till 
åtgärdernas effektivitet än äldre åldersgrupper.  
 
I Småland, Gotland och Öland är det signifikant färre (60%) än i resten av Sverige, som tror att det är 
en mycket bra åtgärd att tvätta händerna eller använda handsprit ofta. Stockholm 70%, Mellansverige 
73%, Sydsverige 75%, Västsverige 68% och Norrland 64%. Partisympati verkar också ha en påverkan 
på denna fråga. SD sympatisören tror i signifikant mindre utsträckning (62%) att tvätta 
händerna/använda handsprit är en effektiv åtgärd. 72% M, 71% S.  
 
För mer information kontakta  
Torbjörn Sjöström 
Torbjorn.sjostrom@novus,se  
 
 
Fråga:  

Hur bra eller dålig tror du följande åtgärd är för att hindra spridningen av Coronaviruset? 
 
Tvätta händerna/använda handsprit ofta 
 

 Tot
alt 

Ma
n 

Kvin
na 

18-
29 
år 

30-
49 
år 

50-
64 
år 

65-
79 
år 

Sthl
m 

Mell
an-

sveri
ge 

Småla
nd 
och 

öarna 

Sydsve
rige 

Västsv
erige 

Norrl
and 

M S SD 

4. 
Mycket 
bra 

70 
% 

63 
% 

76 
% 

77 
% 

64 
% 

70 
% 

71 
% 

70 
% 

73 % 60 % 75 % 68 % 64 % 
72 
% 

71 
% 

62 
% 

3. 
Ganska 
bra 

25 
% 

29 
% 

21 
% 

18 
% 

28 
% 

26 
% 

26 
% 

23 
% 

23 % 35 % 19 % 28 % 30 % 
24 
% 

25 
% 

29 
% 

2. 
Ganska 
dålig 

4 % 5 % 2 % 4 % 5 % 2 % 3 % 6 % 2 % 3 % 3 % 3 % 4 % 
2 
% 

3 
% 

4 
% 

1. 
Mycket 
dålig 

1 % 1 % 1 % 0 % 2 % 1 % 1 % 1 % 1 % 2 % 2 % 0 % 1 % 
1 
% 

1 
% 

2 
% 

Vet ej 1 % 1 % 0 % 1 % 1 % 1 % 0 % 1 % 1 % 0 % 2 % 0 % 0 % 
1 
% 

1 
% 

1 
% 

 
76% av kvinnorna tror att det är en mycket bra åtgärd att tvätta händerna eller använda handsprit ofta. 
Signifikant fler än männen där bara 63% tror att det är en mycket bra åtgärd. Det kan finnas ett 
samband mellan att kvinnor i större utsträckning är bättre på att tvätta händerna än män.  
 
De i åldersgruppen 18-29 år tror att det är signifikant mer effektivt än åldersgruppen över (30-49år). 
Frågan är om det finns ett samband mellan  
 
Det verkar även finnas en geografisk betydelse då Småland, Gotland och Öland har en signifikant 
mindre andel som tycker att det är en mycket bra åtgärd.  
 
Politisk lojalitet verkar även spela in då det är signifikant färre av SD sympatisörer som tycker att det 
är en mycket bra åtgärd.  
 

mailto:Torbjorn.sjostrom@novus,se
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Rengöra ytor som många människor vidrör 
 

 Total
t 

Man Kvinna 
18-29 

år 
30-49 

år 
50-64 

år 
65-79 

år 

4. Mycket bra 46 % 39 % 54 % 55 % 41 % 43 % 50 % 

3. Ganska bra 39 % 43 % 35 % 35 % 41 % 42 % 36 % 

2. Ganska dålig 11 % 13 % 8 % 6 % 13 % 11 % 11 % 

1. Mycket dålig 2 % 3 % 1 % 2 % 3 % 3 % 1 % 

Vet ej 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 1 % 2 % 
 
 

 Totalt 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större städer 
och kommuner 
nära större stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner 

4. Mycket bra 46 % 44 % 45 % 52 % 

3. Ganska bra 39 % 40 % 40 % 36 % 

2. Ganska dålig 11 % 12 % 10 % 9 % 

1. Mycket dålig 2 % 4 % 3 % 1 % 

Vet ej 2 % 1 % 2 % 2 % 
 
 

 Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och öarna 
Sydsverige Västsverige Norrland 

4. Mycket bra 46 % 45 % 49 % 34 % 50 % 44 % 51 % 

3. Ganska bra 39 % 36 % 36 % 48 % 34 % 46 % 36 % 

2. Ganska dålig 11 % 12 % 11 % 12 % 11 % 8 % 10 % 

1. Mycket dålig 2 % 5 % 1 % 2 % 2 % 2 % 3 % 

Vet ej 2 % 1 % 3 % 3 % 2 % 1 % 0 % 
 
 
Kvinnor tror i signifikant högre omfattning att det är mer effektivt att rengöra ytor än män. Även här tror 
i större utsträckning 18-29 åringar att det är signifikant mer effektivt att vidta denna åtgärd än äldre 
åldersgrupper, där 30-49åringar tror att det är signifikant mindre effektivt än alla övriga åldersgrupper.  
 
Folk som bor i mindre städer/tätorter och landsbygdskommuner tror att denna åtgärd är signifikant mer 
effektiv än solk som bor i storstäder. Folk från Småland, Öland och Gotland tror även i signifikant liten 
utsträckning att denna åtgärd är mycket bra. 
 
Bära ansiktsmask 
 Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

4. Mycket bra 18 % 19 % 16 % 24 % 15 % 15 % 21 % 

3. Ganska bra 45 % 43 % 46 % 47 % 44 % 44 % 44 % 

2. Ganska dålig 25 % 22 % 28 % 21 % 26 % 27 % 26 % 

1. Mycket dålig 9 % 12 % 7 % 6 % 11 % 10 % 7 % 

Vet ej 3 % 3 % 3 % 3 % 4 % 4 % 2 % 
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 Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och 
öarna 

Sydsverige Västsverige Norrland 

4. Mycket bra 18 % 14 % 16 % 14 % 22 % 20 % 22 % 

3. Ganska bra 45 % 44 % 45 % 43 % 43 % 44 % 50 % 

2. Ganska dålig 25 % 28 % 27 % 26 % 22 % 25 % 19 % 

1. Mycket dålig 9 % 10 % 8 % 14 % 7 % 9 % 9 % 

Vet ej 3 % 3 % 3 % 3 % 6 % 3 % 0 % 
 
 Totalt M S SD 

4. Mycket bra 18 % 23 % 10 % 20 % 

3. Ganska bra 45 % 40 % 51 % 39 % 

2. Ganska dålig 25 % 23 % 29 % 24 % 

1. Mycket dålig 9 % 8 % 9 % 13 % 

Vet ej 3 % 5 % 2 % 3 % 
 
 
Generellt är stödet för ansiktsmask som en skyddsåtgärd väldigt svag. Kvinnor tror i mindre 
utsträckning än män att det är en effektiv åtgärd. Den enda åldersgruppen med signifikant många som 
stöder denna metod är återigen ungdomarna.  
Stödet är generellt lågt i hela Sverige så geografi verkar inte spela någon roll.  
 
Intressant att lyfta fram är att det är signifikant färre Socialdemokrater som anser denna metod effektiv 
än Moderater. Detta kan förklaras av att den sittande socialdemokratiska regeringen under pandemin 
har talat emot ansiktsmaskens effektivitet.  
 
 
Öppna fönster/dörrar i slutna utrymmen 
 

 Totalt Man Kvinna 
18-29 

år 
30-49 år 

50-64 
år 

65-79 
år 

4. Mycket bra 21 % 19 % 22 % 12 % 20 % 22 % 27 % 

3. Ganska bra 41 % 42 % 40 % 36 % 43 % 41 % 44 % 

2. Ganska dålig 21 % 22 % 21 % 35 % 19 % 22 % 11 % 

1. Mycket dålig 4 % 6 % 3 % 8 % 4 % 4 % 1 % 

Vet ej 13 % 12 % 13 % 9 % 14 % 10 % 17 % 
 

 Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och 
öarna 

Sydsverige Västsverige Norrland 

4. Mycket bra 21 % 16 % 20 % 18 % 33 % 20 % 15 % 

3. Ganska bra 41 % 38 % 41 % 39 % 38 % 46 % 42 % 

2. Ganska dålig 21 % 30 % 22 % 15 % 15 % 17 % 23 % 

1. Mycket dålig 4 % 3 % 4 % 1 % 3 % 8 % 7 % 

Vet ej 13 % 12 % 13 % 26 % 11 % 8 % 13 % 
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 Totalt M S SD 

4. Mycket bra 21 % 26 % 20 % 24 % 

3. Ganska bra 41 % 38 % 46 % 48 % 

2. Ganska dålig 21 % 16 % 18 % 12 % 

1. Mycket dålig 4 % 7 % 3 % 5 % 

Vet ej 13 % 14 % 13 % 11 % 
 
 
De äldre åldersgrupperna har en signifikant större tilltro än de yngre till att detta är en effektiv metod. 
Dessutom verkar folk i sydsverige tycka att denna metod är signifikant bättre än folk i andra delar av 
landet. 
  

Hålla ca 2 meters avstånd från människor du möter inomhus 

 
 Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

4. Mycket bra 56 % 47 % 65 % 59 % 49 % 59 % 61 % 

3. Ganska bra 34 % 39 % 29 % 26 % 38 % 32 % 37 % 

2. Ganska dålig 7 % 10 % 4 % 13 % 9 % 4 % 1 % 

1. Mycket dålig 2 % 3 % 1 % 1 % 2 % 3 % 1 % 

Vet ej 1 % 2 % 1 % 1 % 2 % 1 % 1 % 
 

 Totalt 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större städer 
och kommuner 
nära större stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner 

4. Mycket bra 56 % 60 % 58 % 49 % 

3. Ganska bra 34 % 33 % 31 % 38 % 

2. Ganska dålig 7 % 5 % 7 % 9 % 

1. Mycket dålig 2 % 1 % 3 % 1 % 

Vet ej 1 % 1 % 1 % 2 % 
 
 Totalt M S SD 

4. Mycket bra 56 % 58 % 63 % 42 % 

3. Ganska bra 34 % 35 % 32 % 41 % 

2. Ganska dålig 7 % 4 % 1 % 12 % 

1. Mycket dålig 2 % 1 % 3 % 3 % 

Vet ej 1 % 2 % 1 % 2 % 
 
 
Kvinnor tror i signifikant högre utsträckning än män att detta är en effektiv åtgärd. Denna åtgärd anses 
vara väldigt effektiv i den äldsta målgruppen (50-79 år) och i storstäderna medan den anses signifikant 
mindre effektiv i mindre städer/tätorter och landsbygdskommuner. 
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Hålla ca 2 meters avstånd från människor du möter utomhus 

 

 Totalt Man Kvinna 
18-29 

år 
30-49 

år 
50-64 

år 
65-79 

år 
M S SD 

4. Mycket bra 40 % 35 % 45 % 31 % 39 % 45 % 43 % 32 % 54 % 32 % 

3. Ganska bra 42 % 46 % 38 % 39 % 43 % 40 % 46 % 47 % 38 % 44 % 

2. Ganska dålig 14 % 12 % 15 % 25 % 13 % 10 % 7 % 16 % 7 % 16 % 

1. Mycket dålig 3 % 5 % 1 % 3 % 4 % 3 % 2 % 4 % 0 % 6 % 

Vet ej 1 % 1 % 1 % 1 % 1 % 2 % 2 % 1 % 1 % 2 % 
 
Signifikant fler kvinnor än män tror att denna metod är effektiv. Vad säga om ålder här?  
Socialdemokrater tror att denna metod är signifikant effektiv medan Moderater och Sverigedemokrater 
tror i signifikant mindre utsträckning att denna metod är effektiv. 
 

Avskärmningar/Skiljeväggar (Att man exempelvis har en skiljevägg i plexiglas mellan kassa och 
kund eller mellan sällskap på restauranger) 
 
 Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

4. Mycket bra 36 % 29 % 44 % 33 % 26 % 41 % 52 % 

3. Ganska bra 48 % 52 % 44 % 52 % 53 % 44 % 39 % 

2. Ganska dålig 12 % 15 % 10 % 13 % 15 % 11 % 8 % 

1. Mycket dålig 2 % 3 % 1 % 0 % 3 % 2 % 1 % 

Vet ej 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 2 % 1 % 
 

 Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och 
öarna 

Sydsverige Västsverige Norrland 

4. Mycket bra 36 % 42 % 38 % 37 % 37 % 29 % 32 % 

3. Ganska bra 48 % 45 % 47 % 39 % 47 % 55 % 52 % 

2. Ganska dålig 12 % 9 % 12 % 17 % 12 % 14 % 12 % 

1. Mycket dålig 2 % 2 % 1 % 3 % 2 % 1 % 2 % 

Vet ej 2 % 1 % 2 % 4 % 2 % 2 % 3 % 
 
 Totalt M S SD 

4. Mycket bra 36 % 38 % 45 % 26 % 

3. Ganska bra 48 % 46 % 42 % 52 % 

2. Ganska dålig 12 % 12 % 11 % 17 % 

1. Mycket dålig 2 % 1 % 1 % 3 % 

Vet ej 2 % 2 % 1 % 2 % 
 
 
Man/kvinna 
Ålder – detta är en mer betrodd metod i de äldre åldersgrupperna. 
Stockholm tror mer på denna åtgärd än resten av Sverige. Framförallt västsverige tror inte på den 
SD har liten tilltro 
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Hosta/nysa i armvecket 
 

 Totalt Man Kvinna 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större 
städer och 
kommuner 
nära större 

stad 

Mindre städer/tätorter 
och 

landsbygdskommuner 

4. Mycket bra 51 % 45 % 56 % 57 % 48 % 46 % 

3. Ganska bra 38 % 41 % 34 % 33 % 40 % 40 % 

2. Ganska dålig 8 % 8 % 8 % 6 % 9 % 9 % 

1. Mycket dålig 2 % 3 % 1 % 3 % 1 % 1 % 

Vet ej 2 % 3 % 1 % 1 % 2 % 4 % 
 

 Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och 
öarna 

Sydsverige Västsverige Norrland 

4. Mycket bra 51 % 61 % 50 % 41 % 46 % 50 % 40 % 

3. Ganska bra 38 % 30 % 40 % 44 % 39 % 38 % 42 % 

2. Ganska dålig 8 % 7 % 8 % 12 % 6 % 6 % 12 % 

1. Mycket dålig 2 % 0 % 1 % 1 % 1 % 4 % 4 % 

Vet ej 2 % 1 % 1 % 2 % 7 % 1 % 1 % 
 
 Totalt M S SD 

4. Mycket bra 51 % 52 % 55 % 44 % 

3. Ganska bra 38 % 34 % 35 % 43 % 

2. Ganska dålig 8 % 8 % 9 % 8 % 

1. Mycket dålig 2 % 4 % 1 % 2 % 

Vet ej 2 % 1 % 1 % 2 % 
 
 
Man/Kvinna återigen 
Storstäder 
Stockholm Vs Norrland 
SD signifikant lite igen 
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Bära ansiktsvisir 
 
 Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

4. Mycket bra 16 % 16 % 15 % 20 % 14 % 13 % 17 % 

3. Ganska bra 42 % 38 % 46 % 40 % 42 % 41 % 44 % 

2. Ganska dålig 25 % 26 % 24 % 25 % 25 % 27 % 23 % 

1. Mycket dålig 11 % 13 % 8 % 9 % 13 % 10 % 9 % 

Vet ej 7 % 7 % 8 % 7 % 6 % 10 % 7 % 
 

 Totalt 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större städer 
och kommuner 
nära större stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner 

4. Mycket bra 16 % 13 % 17 % 18 % 

3. Ganska bra 42 % 39 % 42 % 45 % 

2. Ganska dålig 25 % 26 % 22 % 26 % 

1. Mycket dålig 11 % 12 % 12 % 7 % 

Vet ej 7 % 10 % 7 % 4 % 
 

 Totalt Stockholm Mellansverige 
Småland 

och 
öarna 

Sydsverige Västsverige Norrland 

4. Mycket bra 16 % 9 % 17 % 23 % 18 % 16 % 15 % 

3. Ganska bra 42 % 34 % 40 % 44 % 42 % 48 % 47 % 

2. Ganska dålig 25 % 33 % 27 % 22 % 23 % 17 % 21 % 

1. Mycket dålig 11 % 13 % 10 % 9 % 6 % 12 % 12 % 

Vet ej 7 % 11 % 5 % 2 % 11 % 7 % 5 % 
 
 
Inte man/kvinna i detta fall 
Storstäder 
Stockholm 
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Att restauranger/barer använder engångsartiklar (Ex. menyer, bestick, glas och tallrikar etc.) 
 
 Totalt Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år 

4. Mycket bra 8 % 9 % 7 % 7 % 4 % 7 % 16 % 

3. Ganska bra 19 % 18 % 20 % 13 % 19 % 22 % 20 % 

2. Ganska dålig 38 % 39 % 37 % 36 % 40 % 38 % 39 % 

1. Mycket dålig 25 % 26 % 25 % 38 % 26 % 24 % 13 % 

Vet ej 10 % 9 % 11 % 6 % 11 % 10 % 12 % 
 

 Totalt 
Storstäder och 
storstadsnära 

kommuner 

Större städer 
och kommuner 
nära större stad 

Mindre städer/tätorter och 
landsbygdskommuner 

4. Mycket bra 8 % 5 % 11 % 8 % 

3. Ganska bra 19 % 15 % 25 % 18 % 

2. Ganska dålig 38 % 38 % 38 % 40 % 

1. Mycket dålig 25 % 33 % 19 % 24 % 

Vet ej 10 % 11 % 8 % 11 % 
 
 Totalt M S SD 

4. Mycket bra 8 % 7 % 13 % 9 % 

3. Ganska bra 19 % 18 % 14 % 25 % 

2. Ganska dålig 38 % 39 % 37 % 33 % 

1. Mycket dålig 25 % 24 % 25 % 24 % 

Vet ej 10 % 12 % 11 % 8 % 
 
 
Man/kvinna spelar ingen roll 
Storstäder vs stora kommuner 
S signifikant störres 
 


